2025 上海市校园排球联盟裁判员集训营复旦江湾校区开营

锻造校园排球执裁专业标杆

专题撰稿 本报记者 程超







2025上海市校园排球联盟裁判员集训营圆满举办

实习记者 庄洁 摄

顶尖专家领衔授课 理论实践双线筑牢执裁基础

上海市校园排球联盟秘书长、复旦大学体育教学部主任马祖勤代表主办方致欢迎词。他指出,复旦大学始终将体育工作作为人才培养的重要组成部分,尤其重视排球运动在校园中的推广与发展,"协办此次集训营,是我们践行'体教融合'理念的具体行动,而一支专业、公正的裁判员队伍,更是保障排球比赛有序开展、推动项目长远发展的核心力量。"

本次集训营特意邀请了国内排球裁判领域的顶尖专家团队。国际级裁判员王骏教授、国家级裁判员杨俊峰教授及国家级裁判员王晓龙副教授,三位专家结合最新规则与实战经验,为学员带来理论+实践的沉浸式教学,让学员们学有所获、学以致用。集训营课程设置紧扣专业性与实用性,分为理论学习、理论考核、实践考试三大核心环节,

层层递进,助力学员夯实基础。

作为曾执裁巴黎奥运会资格赛、U21世界男子排球锦标赛的资深专家,王骏教授重点解读了国际排联2025-2028年最新排球竞赛规则。"目前国内因全运会赛程安排,暂未全面启用新规则,但国际赛场已率先实施,掌握新规则是校园裁判与国际接轨的关键。"王骏结合自身执裁经历,用巴黎奥运会资格赛关键球判罚、U21世锦赛自由人战术调整等生动案例,拆解新规则中攻防平衡优化、判罚尺度细化等变化,让原本枯燥的规则条文变得易懂易记。

杨俊峰教授则聚焦排球裁判法, 从裁判手势规范、比赛记录流程到临 场沟通技巧,逐一进行示范讲解。"裁 判手势不仅是信号,更是与运动员、教 练员的沟通语言,一个清晰的手势能 避免赛场误解。"杨俊峰现场演示了界内球、持球犯规、延误比赛等常用手势,要求学员反复练习直至动作标准。王晓龙副教授则针对规则中的特殊场景判罚进行补充,如多人触球判定、发球踩线争议等,通过模拟案例让学员掌握灵活应对技巧。

理论学习结束后,集训营组织了严格的考核。学员需在工作人员监考下独立完成试卷,内容涵盖新规则要点、裁判法细节及案例分析题。实践考试环节则将考场搬到了排球赛场。根据集训人数,学员被分为多个小组,实战演练执裁技能。学员轮流担任主裁判,副裁判与记录员,全程按照国际排联R4表(裁判员评价表)的标准开展工作,从赛前检查场地器材,到赛中判罚手势与口令,再到赛后填写记录单,每一个环节均严格遵循规范。

育人型裁判理念 让学员收获满满

"这是我第二次参加校园联盟的裁判集训,相比上次,这次的新旧规则衔接讲解太及时了!"静安区华灵学校体育教师、排球教练陈演表示,作为一线体育教师,她不仅要提升自身执裁能力,还要将规则教给学生,"以前跟队员们讲规则,他们总觉得枯燥,现在学了王骏教授的案例教学法,以后可以结合训练中的失误,现场纠正、讲解犯规点,让孩子们在实战中理解规则。"

值得一提的是,本次裁判员培训 营活动,还迎来了13位复旦大学运动 训练专业的学生参与其中。而对于校 园排球裁判员的培养,王骏教授有着 更深的思考。他在授课中多次强调, 校园裁判员不仅是执裁者,更应是育 人者。"面对未成年人运动员,不能只 讲规则至上,还要有耐心和人文关 怀。比如遇到小队员因判罚情绪激动 时,要先安抚情绪,再解释判罚依据, 让他们在理解规则的同时,学会尊重 裁判、尊重比赛。"王骏认为,校园裁判 的成长,不仅能保障比赛公平,更能为 排球运动培养潜在人口,"孩子们在规 范的比赛中感受到排球的乐趣,才会 真正爱上这项运动,这是推动排球事 业发展的根本。"

为进一步鼓励学员精进技能,本次集训营明确提出成绩优异者,将在未来的上海市校园排球联盟比赛中获得优先录用资格。这一举措既是对优秀学员的肯定,更是为上海校园排球裁判队伍储备专业人才的重要布局。

本次集训营由上海市教育委员会、上海市体育局联合主办,上海市大学生体育协会、上海市中学生体育协会、上海市校园排球联盟共同承办,复旦大学、东方体育日报协办。活动的举办,为上海校园排球裁判员搭建了专业成长的平台,也为校园排球运动的高质量发展注入了新动能。

郑钦文回来了!

在郑钦文于7月接受完右肘微创 手术后,许许多多球迷都对她的复出 首秀翘首以待,终于,在本周一,这件 事有了明确答案。周一上午,先是 WTA 在其国际社媒账号上给出了郑 钦文将于中国公开赛复出的说法,此 后周一下午,在该站赛事举行的女单 抽签仪式上,郑钦文的名字也很自然 地出现了。

"中国一姐"的名字不是一直都在中国公开赛名单上吗?为什么又说是到了本周一才终于确定?这就涉及到职业网球赛事的运作。此前,郑钦文会进入中国公开赛名单,那属于是自动报名的状态,而中国公开赛在此前的海报和其他宣传物料中,也没有像去年那样以郑钦文为主打卖点。所以懂行的人就会知道,近期郑钦文虽说"一直"在北京训练,被大家拍到了不少路透视频和照片,但她与团队应该还是在持续评估身体恢复的状态。

中国公开赛的赛期是9月24日到10月5日,比郑钦文之前先后确认参赛的武汉公开赛、宁波公开赛和东

京站都要早。档期越早的比赛越可能 受到她身体恢复变数的影响。

根据周一的抽签结果,在前八位种子选手中,七号种子郑钦文对位的是四号种子安德列娃,她俩有可能在1/4决赛相遇。目前女单世界排名前十的球员中,仅萨巴伦卡和凯斯两位缺席了本届中国公开赛,本届赛事的含金量还是颇高的。郑钦文首轮轮空,在第二轮中的对手,会是王雅繁和拉门斯之间的胜者;第三轮的潜在对手是26号种子诺斯科娃;如果还能往前走,也许就会对上10号种子陶森或者21号种子姆博科。

在暂别赛场近三个月后,郑钦文终于要迎来伤愈归来后的首秀了。中国公开赛之于郑钦文,那里拥有超级热烈的主场氛围,去年借着这位"中国一姐"的东风,中国公开赛票房创造了赛会新纪录,总收入超过8000万元,较之前同期实现翻倍增长。作为大种子,郑钦文将享受首轮轮空待遇,所以她在中国公开赛第一次登场亮相的日子预计在9月26日或者27日。



这个中国赛季,郑钦文的头号对手已经不是萨巴伦卡了,而是——跟张之臻、吴易昺一样,也要接受"复出大作战"的考验。

在因石肘伤病和微创手术暂别赛场近三个月后,郑钦文即将迎来无缝连接的四连赛:WTAlOOO中国公开赛(9月24日至10月5日)、WTAlOOO武汉公开赛(10月6日至12日)、WTASOO宁波公开赛(10月13日至19日),以及不属于中国赛季但属于亚洲赛季的WTASOO东京站(10月20日至26日)。这才刚恢复"上班",郑钦文就给自己准备了一张比上赛季同期更具挑战的"考卷",这真的能行吗?可一定要留得青山在、以健康为先啊。

去年,郑钦文在拿到中国公开赛四强,武汉公开赛亚军后,选择性地退出了宁波公开赛,为的就是让自己缓一缓。轮到这回,四连赛即将启幕,但

国赛季为主打的"亚洲时间"。不过,还是直到郑 钦文伤愈归来后的首秀赛事真正确定,这种一年 一度的氛围感才真正浓郁起来。 专题撰稿 本报记者 章丽倩

从上周开始,职业网球就进入到了每年以中

中国赛季的"头号劲敌"

手心手背都是肉的感觉却愈加强烈。

中国公开赛和武汉公开赛,它们都是WTAl000级别赛事,既有主场荣誉,也有保分压力。另外,武汉公开赛还是郑钦文的家乡赛事。去年,这位"中国一姐"对宁波公开赛已经"爽约"过一次(以身体原因临时退赛),产生"可一不可再"的顾虑实属正常。再往后是亚洲赛季的东京站,郑钦文可是这项赛事的上届冠军。

所以,现在展望郑钦文接下去的四连赛,真是既期待又有些健康方面的小担心。如果她复出后能有不错的状态,那打入较深轮次的概率会增加,完成四连赛的压力也会增加。如果郑钦文复出后还带着术后恢复期的迹象,那大家

可能又该担心她的健康状况了。

郑钦文的身体"底子"出色,在接受右肘微创手术前的竞技状态也高,但在暂别赛场近三个月后,她是能快速地"女王归来",还是需要更多一些时间来重新找状态呢?这个问题,只能到比赛场上去找找答案。

除了郑钦文,需要直面"复出大作战"的还有张之臻和吴易昺。这回,张之臻将持正赛外卡参加中国公开赛,在本周的 ATP250 杭州公开赛上,他止步男单第二轮。而对刚在杭州打入四强的吴易昺来说,出于在连番大战后让身体恢复的考虑,他退回了中国公开赛发给他的资格赛外卡,下一站计划应该就是上海大师赛。